

# 申论 100 个阅卷核心关键词

### 规范角度



主讲人: 王阔



#### 录 目

一、	常见关键词		1
•	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		_
常	的见关键词一:	制度	1
常	的见关键词二:	法律	1
常	的见关键词三:	政策	2
常	的见关键词四:	体制	2
常	的见关键词五:	机制	3
常	常见关键词六 <b>:</b>	标准	3
常	常见关键词七:	体系	4
常	的见关键词八:	流程	4
常	常见关键词九 <b>:</b>	风俗(礼俗)	5
常	常见关键词十:	村规民约	5
	人工批改练习	题	7
_,	/ <b>\</b>	<i>r</i> ←	



扫码进入组织 可获取更专业咨询及备考资料



### 一、常见关键词

常见关键词一:制度
<b>例:</b> 概括日村治村理事的主要做法。
10年前村里收到一笔工程补偿款,有传言说村干部私吞了,村民议论纷纷。村党支部书记当即决定召开现场说事会,清楚地说明了每一笔钱的去向,消除了村民的全部疑惑。从
那时候起,"村民说事"被确立下来共议村情村事,"村民说事"以"说、议、办、评"为核心内容,村民们每月定期围坐在一起,将事情摆上台面,展开讨论,形成决策,接受监督。
村里的中心广场、儿童活动室、文化礼堂、养老院、村史室一个个村民关心的项目都是
在说事会上顺利推进的, II 村的"颜值"也一路飙升。
常见关键词二: 法律

# ₩ **华国在线** 《申论 100 个阅读核心关键词——规范角度》

例:提出解决"银发族"出游难的对策。

75 岁以上老年旅游者的旅游服务一直在业内饱受争议。国家旅游管理部门出台的《旅 行社老年旅游服务规范》(以下简称《规范》),为"银发族"的出行保驾护航。但《规范》 本身并不具有强制性,目前《规范》的普遍实施有一定难度。

常见关键词三: 政策
<b>例:</b> 概括推动分享经济发展的主要做法。
国务院发布《国务院办公厅关于加快发展生活性服务业促进消费结构升级的指导意见》,提出"积极发展客栈民宿、短租公寓、长租公寓等细分业态",并将其定性为生活性服务业,
将在多维度给予支持; 2016 年, 国务院办公厅再次发文《关于加快培育和发展住房租赁市
场的若干意见》,鼓励住房租赁。
常见关键词四: 体制

# ₩ **半일任线** 《申论 100 个阅读核心关键词——规范角度》

#### 例: 概括我国当前面临的食药安全等问题的原因。

在当前中国的语境下,由于食药等部门实行属地分级管理,地方保护主义又将监管层级 缺陷放大,导致信息本地化问题。在不少地方,市场主体违法犯罪信息呈现"村里知道说不 知道,乡里不知道装知道,县里想知道还真知不道"的层层衰减分布。正是横向与纵向的监 签体制协议 体很我们而收口关亚岭的蚕日花日之人 文目氏是和迷典老权关或是宝门题

官体制缺陷,便得我们囬临日益严峻的食品约品女生、产品质重和汨贺者权益受侵害问题。
常见关键词五: 机制
例1: 概括下面材料的主要做法。
为保证驻点联系工作不走过场,镇党委创新工作思路,将驻点联系工作列入乡镇(街道)
机关干部和村干部年度考核内容,涉及乡镇(街道)领导干部驻点普遍直接联系群众的事项
占 60%考核分值,直接与乡镇(街道)机关干部的奖励考核、村干部的绩效相挂钩。
例 2: 概括导致社会矛盾和人们心理失衡问题的原因。
由于当前社会中各种体制机制还不够完善,人们在资源占有、机会获取、成果享用等
方面出现事实上的不公平,一部分人往往在比较中产生了心理失衡。加之现代社会信息化程
度高,各种不平衡、不公平信息迅速大量地传播给公众,造成了更多的心理失衡。这种情绪
积累时间过长,势必产生严重的心理问题和社会矛盾。
常见关键词六:标准

# ₩ **半国任线** 《申论 100 个阅读核心关键词——规范角度》

#### 例: 概括社会转型期青年人心理问题的原因。

在社会转型日益加剧的情况下,有些青年人的价值观念和社会心态中出现了某些困惑 现象,一方面由于处在社会转型期,旧的标准或规范有些已经失效,新的标准或规范一时还 不完备,而使一些青年心无所依。另一方面由于社会的日益开放所带来的标准多元化,往往 造成一种相对化情境。于是,就会产生某种不确定性,从而导致青年出现困惑感。

常见关键词七: 体系
<b>例:</b> 概括下面材料中的主要问题。
"民间征信体系虽然吸收了更全面的互联网信用信息,但多集中在购物消费、金融信贷方面,角度比较单一,难以真正反映一个人的信用状况,与规模巨大的市场需求相比仍然杯
水车薪。"一家信用机构的负责人说,目前我国信用应用场景仅仅开发了 1%,还有很多人不知道运用信用信息。
常见关键词八: 流程

#### 中的 100 个阅读核心关键词— —规范角度》

例: 总结驻点联系工作的经验做法。

A镇5名驻点干部与5名盛隆村"两委"成员在镇人大副主席带领下,分成两组进村入 户。对于群众反映的每一个意见建议,驻点团的成员都会记录驻点日志,回来以后再把收集 到的问题汇总成工作台账,划清责任再分工处理。这一套统一的工作,保证了驻点联系工作 的有效推行。

44.14.NAGE14 -
常见关键词九:风俗(礼俗)
<b>例:</b> 概括下面材料的主要问题。
2017年1月30日,正月初三,家家户户还处在节日的欢乐气氛里,J市城市管理执法
支队对辖区道路开展了春联春贴专项整治活动。过年期间上街撕春联,让在节日期间的民众
难以理解。为此城管部门在官网上做了一个公开解释,回应说:"贴春联贴'福'字,在带
来喜庆的同时,也带来了很大的安全隐患和视觉污染。节日过后,破旧凌乱的春联春贴不但
失去了营造节日气氛的作用,还严重影响了市容市貌,希望大家理解和支持。"但是这一说
法群众并不买账,批评、质疑,甚至咒骂声一片。
常见关键词十: 村规民约



# ₩ **华国在线** 《申论 100 个阅读核心关键词——规范角度》

例: 概括材料中所反映的基层治理的主要方式。

针对村容村貌的丑点、难点,村里发动全体村民集思广益,用商量出来的"规矩"来 约束大家。"乱堆乱放、垃圾分类、生态保护是村民们普遍关心的问题,我们就将其写入 '村规民约'。"村党支部庞书记介绍,每月由5位德高望重的村民进行村规民约星级户 考评,并将评比结果的牌子直接挂在每家每户门前,"过去村干部说了不管用的事儿,现 在村民们自个儿就按照'村规民约'执行了。"



### 二、人工批改练习题

#### 【2016年国考地市级第三题】

"给定资料 3"中,T县政府出台的规定,引发了社会热议。请你分析引发热议的主要原因有哪些。(10分)

要求:全面,准确,简明。不超过150字。

3. 某省 T 县长期存在着红白喜事大操大办的习俗,各种"随礼"已经成为很多百姓家庭沉重的经济负担。鉴此,县政府在反"四风"整治行动中,出台了一个关于办酒席的规定:只有婚、丧、寿三类酒席可办;只有 70 周岁及以上老人可办寿酒;升学满月等一律不办;办酒席须提前申请。此举立刻引发社会热议。下面是一些网友的网上留言:

网友 1: 我表示坚决支持。不明所以的人,你只有到当地去看看,才会了解真实的情况。 我们那一带,农村普通家庭孩子考上个普通的初中,都要摆"学酒",村民都要"随礼"。 一年算下来开销不少。

网友 2: 用行政命令来移风易俗,说明要么当地风俗已经影响正常社会秩序了,要么当 地政府部门没有别的办法只能一刀切了。这样的政策不是庸政就是懒政。

网友 3: 人家办酒席说是家庭聚会,怎么管?这个规定合法吗?公民没有办酒席的权利?约束公职人员公款酒席是对的,老百姓为什么跟着被整顿?没理由啊!

网友 4: 说明当地的请客送礼风气已经逼得好多人没法过日子了! 党委政府可以规定共产党员和公职人员办酒席的种类,同时严格限制礼金数量,违者从重处理并进行曝光。这样也许可以引导社会风气好转。

网友 5: 这规定太过了,老百姓爱什么时候办寿宴,办多大规模,只要不影响公共利益,自己说了算!

网友 6: 纯化民风需要做的不是这些,而是清朗的环境、公平的感受、真挚的和睦、真实的情愫,总之是要一个真实的世界,而不是虚假。

网友 7: 地方官员反应过度, 法律意识淡薄。

网友 8:有些地方弄了很多办酒的事,完全是乱来的,就是因为办酒方想利用这个时节聚点钱财,搞得整个社会、家庭、周围的人都乱套了。在人情社会中,不送也不可能。如果严重,国家必须要行政管制。有些地方就是瞎搞。你有个啥不特别重要的事,告诉你自己家人几个就行了,弄得像个大事一样宣传,恶俗行为!

网友 9: 有些地方必须要管,一些好的习俗要保留,但消极影响大、影响周围百姓的事, 一定要管。国家要管干部,也要刹住百姓中不良摆酒行为。



#### 《申论 100 个阅读核心关键词——规范角度》

网友 10: 办寿宴是人民群众的自由,一刀切的规定,看似平等,看似可以减少腐败滋生,可是却是以牺牲自由为代价。这里面是不是有个公权侵犯私权的问题啊?

网友 11: 官员绝对要管住,民间也需要移风易俗。办宴不是问题,随礼之风太过恶劣。 官风好了,民风才能好起来。

网友 12: 你们这些唱反调的人都是只懂点法律和政策的人,你不是普通老百姓,你无法体会他们生存的艰难,你们说的看似很有道理,又讲法又讲理的,但没有结合实际就啥都不是。在有些地区,这样的政策必须出台,而且早就已经等不及了。地方政府了解民情,站在百姓的立场,出台这样好的政策,好样的。

网友 13: 这说明这些官员工作太轻闲了,该管的不管,不该管的乱插手。移风易俗应当 靠宣传教育工作和思想工作,不应当强迫命令。这些当官的不愿做艰苦的思想工作,想用一 纸命令来改变社会风气,不但让人感到你为官霸道,而且说明你是个懒官、庸官。

网友 14: 应该说这个规定是有积极意义的,是一个因地制宜、移风易俗的规定。近些年来一些地方弄出五花八门的点子,目的就是敛财,当地百姓不胜其扰。T 县地方政府的干预是合适的,能发挥正确的导向作用,应该支持。

网友 15: 矫枉必须过正! 坚决支持! 扭转社会不良风气需要政府牵头! 单纯依靠民间的 潜移默化纠正则力度不够, 而且需要的时间太长了。

网友 16: 要我说,矫枉不能过正! 群众想啥时候办就啥时候办,否则是不是管得太宽了? 人家花自己的钱,碍着你什么事儿? 官员就不同了,因为有个示范效应问题。

网友 17: 有的地方有的人把办酒席当成聚财的一种手段,有的人被迫效仿,逐渐形成 歪风,让百姓苦不堪言,现在应该趁反"四风"的时机,刹住这股办酒席聚财的歪风。

网友 18: 正常的风俗习惯地方政府不可能出台规定加以限制。婚丧嫁娶时,亲友坐下吃顿饭也不能在此范围。

网友 19: 规定全体公民办酒席时严禁收礼金不就好了?设立个举报制度,礼金的 20% 作为举报奖金,就当交个税吧,大家说可行不?





华图在线app 随时免费刷题



关注新浪微博 获取最新资讯与备考干货